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Hivatalos közlemények.
Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy 
Szarvas község elöljárósága által az 
általános szüret megkezdésének határ 
idejéül folyó évi október hó 4-ik 
napja tűzetett ki.

A mennyiben a közönség kényel­
mére a felvételi kapuk raellöztetnek és 
ezennel megengedtetik, hogy czefrét 
és bormustot bármely utón is behoz­
hassanak, felhivatnak úgy a városban, 
mint a tanyán lakó termelők, hogy 
szüretelési szándékukat előzetesen, és 
pedig a szüret megkezdése előtt 24 
órával a fogyasztási és italadóhivatal­
ban jelentsék be, hol erről igazolványt 
kapnak.

A szüret eredménye, illetve a 
termett bor mennyisége azonnal, leg­
később azonban az illető hét végéig 
bejelentendő. Ezen bejelentés megté­
tele előtt a bor eladása tilos.

Figyelmeztetnek a felek, hogy 
ezen hirdetmény minden pontját saját 
érdekükben tartsák be, mert kik ez 
ellen vétenek vagy általában a fo­
gyasztási adót megrövidítik, avagy a 
megrövidítés veszélyének kitesziff, a 
bor és húsfogyasztás! adó törvények 
és szabályok hivatalos összeállításá­
nak 159. §-a alapján az adóösszeg 
négyszeresétől nyoiczszoros összegéig 
terjedhető j>énzbirsággal bűntetteinek.

Szarvas, 1902 szeptember 25.
SZARVAS VÁROS 

fogy. és Haladó hivatala.
9873./1902. ikt!

Hirdetmény.
Alulírott elöljáróság közhírré 

feszi, hogy a honvédellenőrzési szem 
le a szarvasi községházán a követ 
kező sorrendben fog megtartatni:

1902. október 6-án a szarvasi 
illetőségű 1890. évfólyambeliek.

Okfőber 7-én a szarvasi illető­
ségű 1891. 1892. 1893. 1894. és 1896. 
évfolyambeliek.

Október 8-án a szarvasi lllelőségü 
1898. 1900. és

1901. évfolyambeliek, továbbá a 
békésszentandrási és kondorost illető­
ségű 1890—1901. évfolyambeliek.

Október 9-én az öcsődi illetőségű 
1890—1901. évfolyambeliek és a 
szarvasi járás összes községeiben tar­
tózkodó idegen illetőségűek.

A szemle mindenKor reggeli 9 
órakor veszi kezdetét.

Az utó ellenőrzési szemle Gyulán 
1902. november ho 24. és 25. nap­
jain fog megtartatni.

Szarvas, 1902, szeptember hó 
26-án.

Az elöljáróság nevében :
JESZENSZKY,

jegyző.
9872/1902.

Hirdetmény.
Alölirt elöljáróság közhírré teszi, 

hogy a közöshadseregbeli tartalékosok 
és póttartalékosok ellenőrzési szemléje 
a szarvasi községházán a következő 
rendben fog megtartatni.

1902. október 23 án az 1892. és 
1893. évfolyambeli szarvasi illetősé­
gűek.

Október 24-én az 1894. és 1895. 
évfolyambeli szarvasi illetőségűek.

Október 25-én az 1896. és 1897. 
évfolyarabeli szarvasi illetőségűek.

Október 27-en az 1898 és 1899. 
évlolyambeli szarvasi illetőségűek.

Október 28-án az 1900. és 1901. 
évfolyambeli szarvasi illetőségűek.

Október 29 én a békéssrenland-- 
rási és kondorosi illetőségű 1892 - 1901. 
évfolyambeliek.

Oiilóber 30 án az öcsődi illetőségű

1892—1901. évfolyambeliek és a 
szarvasi járásban tartózkodó idegen 
összes illetőségűek.

Az ellenőrzési szemle mindenkor 
reggeli 9 órakor kezdődik.

Akik a szemlén meg nem jelen­
nek. tartoznak a Csabán 1902. novem 
bér 7 én tartandó utó ellenőrzési szem 
lén megjelenni.

Szarvas, 1902. szeptember hó 
28-án.

Az elöljáróság nevében :
JESZENSZKY,

jegyző.

A munkás és cselédsegélv 
pvnztár,

Willand Sándor járási főszolgabíró 
elnökletével folyó hó 13-án értekezlet 
volt, amelyen a földbirtokosók, lelké­
szek és maga az érdekelt munkás- 
osztály is rérzt vett. Az értekezlet 
kimondotta, hogy felkéri a tö'dbirtoko 
sokat, hogy újévtől csak az olyan 
cselédeket fogadják fel, akik kötelezik 
magukat a munkáspénztárba való be­
lépésre. A bizottság mindent elkövet, 
hogy Darányinak ezen emberséges in­
tézményét a munkásnép körében nép 
szerűvé tegye.

Az értekezlet lefolyását a követ­
kezőkben hozzuk a nyilvánosság elé :

Jelenvoltak Dr. Wieland Sándor 
járási főszolgabíró elnöklete alatt a 
szarvasi járás községeinek elöljárói 
orvosai, lelkészei, birtokosai, kisbirto­
kosai, és munkásai mintegy 80 egyén. 
Jelenvolt továbbá Dr. Baán Zsigmond 
az országes gazdasági munkás és cse­
lédsegély pénztár igazgatósági titkára

Elnöklő főszolgabíró röviden vá­
zolva az országos gazdasági munkás 
és cselédsegéiy pénztárról szóló 1900 
évi XVI. t.-cz. és 19ü2. évi XVI. t.- 
czikkeknek kiválón a töldmives mun­
kásosztály érdekében inteniionált nagy

horderejű intézkedéseit s tömören ősz 
szefoglalva az érdekelték általi csekély 
hozzájárulással úgyszólván arányban 
nem álló óriási előnyökéi — mely a 
biztosítottnak tetemes anyagi előnyt 
nyújt, halál, baleset, ideiglenes és vég 
leges munkaképtelenség és rokkantság 
esetére — ösmerteti, hogy eme az 
utóbbi évtized leforgása alatt alkotott 
legüdvösebb s leghumánosabb törvény 
a társadalomnak éppen azon rétegeit 
istápolja s tünteti fel dédelgetett gyér 
mekei gyanánt, mely úgyszólván véres 
verejtékével keresi mindennapi ke­
nyerét s ez a munkás osztály, elő­
adja, hogy ezen törvénynek közismertté 
és népszerűvé tétele érdekében huta 
össze jelen járási értekezle et. bejelen 
tette, hogy az értekezletre meghívta a 
pénztár központi igazgatóságát, az 
elöljáróságokat, mint a melyek a 
munkáspéuztár ügyeit a helyi bizott­
ságok megalakulásáig intézik, a já­
rási és községi orvosokat, lelkészeket 
tanítókat, nagybirtokosokat, valamint 
kisbirtokosok és földmives munkások 
közül azokat, akik egyéniségük, fejlett 
értelmiségük és polgártársaik felett 
gyakorolt befolyásuknál fogva — a 
törvény népszerűvé tételére hivatvák, 
meghívta továbbá a békésvármegyei 
gazdasági egyesületet, mely magát 
Gróf Bolza Géza és Derczy Péter urak 
által képviseltette, bejelenti, hogy meg 
kereste az aradi kér. kir. ipát felügye­
lőt s felkérte, hogy a gyárak vizsgá- 
iása alkalmával egyszersmind a tör­
vény terjesztését is eszközölje. Végül 
bejelentvén azt, hogy ezrn értekezlet 
re szives volt megjelenni Dr. Baán 
Zsigmond úr a pénztári igazgatósági 
titkára, kit felkér arra, hogy az érte­
kezlethez pár felvilágosító szót szóljon 
— üdvözli a megjelenteket, s az ér­
tekezletet megnyitja.

Dr. Baán Zsigmond úr népies 
nyelven tartott kimerítő s példákkal 
körvonalozott beszédében előadja, hogy
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Kossuth Lajos
születésének 100-ik évfordulóján, 1902. 
szeptember 19-én elmondott ünnepi beszéd. 
Elmondta Solti Gyula, az ág. ev. b tem­

plomban tartóit isteni tiszteiden.
(Folyt, és vége.)

L
Mai ünnepünk a megem­

lékezésnek -ünnepe. Szt. igénk 
aacrint az ótest. szolgája az Urnák meg­
emlékezik mindenek előtt azokról, miket 
népe kegyelem éa megtartás dolgá’-an a 
múltban vett attól, a ki a népek Ura éa 
Istene, sorsuknak intézője, munkájuknak 
áldója ! így akarunk tenni azon mi is : em­
lékezni a múltról, hiszen mai ünnepünk 
jellege ie éppen az emlékezés. Emléke­
zés ama nagy dicső időkről, midőn nem­
zetünk felébreeztve * bosszú álomból, a meg 
ujhod&snak, a haladásnak útjára lép, hogy 
mint egykor a kér, államok sorába lépvén, 
kiküzdötte létjogosultságát, úgy .ismét a 
miveit, szabadorszigok mán haladván, régi 
dicső nevét visszaszerezze a önállóságát biz­
tosítsa. Emlékezés ama nagy, de szo­
morú időkről, melyekben nemzetünk g 
szabadság éa önállóság után áhítozva magá­
val szemben mindenütt szabadságának ■

önállóságának nyílt és titkos ellenségeit ta­
lálja, a az egyenlőséget és testvériséget hir­
detve és óhajtva, ö maga utolsónak állitta- 
tik s testvéri jobb helyett gyűlöletet vesz. 
Emlékezés ama küzde ines, de dicső­
séges időkről, midőn nemzetünk, számban 
maroknyi, de lelkesedésében s ügye igazsá 
gánsk tudatában óriás, jogainak megvédé­
sére felveszi a harezot a jogosulatlan gyű­
lölet tűzeti")! égő számtalan ellennel, hogy 
végig küzdje a történelemben oly páratlan 
éa dicső harezot, mely tiszteletet és csodá­
latot szerez számára még a legtivolabbiak- 
nál is, a melynek végével bár nem győze­
delmese^ de nem ie törve, él nemzet e 
hazán! Miud erről pd. megemlékezvén ma, 
mintegy fénylő glóriában elénk áll egy 
férfi, ki mindezen időknek, küzdelmeknek 
vezére, középpontja, ki — midőn oly sok 
szívben él a szabadság utáni vágy, az aj 
cennék világa, a nemzet önállóságának óhaja, 
— de sokan a hivatottak közül vagy aggo- 
dalmoskodván az eredmény lehetőségében, 
vagy félvén a bizonytalan jövőtől, vagy a 
megszokott úthoz felette ragaszkodván, visz- 
szariadnak minden újtól, vagy végül sütké­
rezni óhajtván — bár hazájuk kárával is — 
a hálálom fényében —- leteszik a vezéri 
pálezát, — nem retteg mint szóban hatal­
mas a nemzet szószólója lenni, mint tettben 
erős, tettekre a nemzetet buzdítani, mint 
öumegtagadásban páratlan mindenét a haza

ohátára áldozni, mint jellemében törhetlen 
fenyegetést s ígéretet visszautasítani, mint 
cselekedeteiben következetes, megkezdett 
utján nemzetét megtartani. E férfi Kossuth 
Lajos, kinek nevével a magyar nemzet utolsó 
s legdicsőbb szabadságbarczának egész tör­
ténete elválaszthatlanul egybefoirt úgy, hogy 
még ma is nevének említésével megelevene­
dik szemünk előtt mindazon küzdelem, 
melyre büszkék vagyunk, s mely büszke­
sége marad e nemzetnek örökké!

De épp azért, mivel oly magasan áll 
történetünkben e férfiúnak neve, mivel oly 
sok és nagy áldás fakadt működéséből nem­
zetünkre, mai ünnepünk legyen:

II.
A hálaadásnak ünnepe is. 

„Áldott legyen az Ur, ki nyugodalmat adott 
az ö népének . .. minden ő beszéde szerint!“ 
így kiáltunk mi ma megemlékezésünk alap­
ján ! Sok nagy fia volt nemzetünknek, s 
adja Isten, hogy ezután sem legyen azok 
nélkül! Ezen fohászunkkal ía bizonyítjuk, 
hogy az emberek tehetségeit, munkáját s 
annak eredményességét, valamint a népek 
boldogulását illetőleg azon állásponton állunk, 
melyet az Urnák egy nagy szolgája Pál ap. 
kifejezett önmagáról, mondván: „Istennek 
kegyelméből vagyok, a mi vagyok! De 
éppen azért megemlékezvén ama jótétemé­
nyekről, ama boldogító eszmék győzelméről, 
melyekben nemzetünk ma is fejlődik és

virul, s melyek egyebek közt Kossuth La­
josnak egykor oly dicső munkálkodásából 
eredtek, a ázatban akarunk leborulni Isten­
nek szt. sziue elü't s hálákat adni, áldani 
az Urat, hogy e nagy f, rfiut nemzetünknek 
adta, hogy midőn más nemzetek tus büsz­
kén mutogatják a helyeket, mely« ken a 
szomorúsága mellett is fényes Lujdosásában 
járt, mi örömmel mondhatjuk: hogy e föl­
dön ringott bölcsője, e földön küzdötte ki 
nevét, nemzetének most már drága emlékét,. 
a e föld lett a fáradtnak nyughelye, hogy 
legyen e nemzetnek egygyel több helye, a 
hová szívben zarándoka, erősödjék az latéit 
iránti hitben és bizalomban, s a haza iiáuti 
minden nagyra és nemesre képes és minden 
áldozatra kész szeretetben. Áldani akarjak 
az Urat, hogy annak idején e férfiú száját 
megérintette égő parázszsal, hogy szava mint 
emésztő, de egyszersmind elevenítő láng 
egyrészt pusztítva az ellenséget, másrészt 
buzdítsa a csüggedőket, — áldani az Urat, 
hogy megerősítette őt tetteiben, melyekből a 
gyengék is erőt nyertek a munkára, — 
áldani az Urat, hogy híven megtartotta öt 
a megismert igazság mellett, hogy igaz 
ügyért küzdvén, küzdelme — habár csak 
távolabbi jövőben — ne legyen hiábavaló, 
jellemét megerősítette, hogy mint vezér 
szilárdan, rettegés nélkül álljon s másokra 
is szilárditóan hasson. Isteni adományok 
ezek; Istennek bála azon kegyelméért, mely-



aklnr. midőn az 1900. évi XVI. 
t czikket a ncp meglehetős hidegség­
ül es bizalmatlanul fogadta, ezen a 
minisztériumban szinte örültek, látva 
azt, hogy a magyar nép megokosodott 
nem ül fel azonnal mindennek, előbb 
megakar ezen intézmény czélszerü és 
iidx'ös voltáról győződni Előadja to­
vábbá, hogy a pénztár első alapitó 
tagjául Ó Felsége lépett be 6000 ko­
ronával, alapító tagjai az uralkdo- 
házból József thg Ö Fensége 5000 
koronával, és Frigyes íhg. 0 Fensége 
30u0 koronával, alapitó tagjai még a 
magyar püspökikar, a főrendiház ősz- 
szes lapjai, - a képviselőház pedig 
egy napi napidiját, a mely 5630 ko­
rona összeget tesz ki adta alapítvá­
nyul. Ezenfelül a törvényhozás az 
állami évi hozzájárulást 150000 ko­
ronában állapította meg Ily körülmé­
nyek között tekintve azt is hogy az 
ország 600000 cselédje után az évi 
120 filléres hozzájárulás is szedetik, 
tekintve azt is, hogy a pénztár állami 
kezelés cs felügyelet alatt áll és ál 
lami garantia mellett működik, tekint 
ve végül azt, hogy törvényen alapul, 
a gazda és munkásközönség teljes 
biztonságban lehet az iránt, hogy 
mig egyrészt befizetett tőkéi el nem 
vesznek, addig baleset, vagy rokkant 
ság esetén a pénztár a reá törvény 
állal rótt kötelezettségnek tényleg képes 
is megfelelni. Tehát ez iránybani bi 
/álmatlanság indokolatlan. De indoko 
latlan a bizalmatlanság a pénztár 
iránt annak intézményei szempontjá 
ból is. Kézzel foghalóan igazolja ezt 
az országban előfordult több baleset 
nel a pénztár részéről gyorsan és 
pontosan kiszolgáltatott segélyezések 
kel is. Kéri az intézméey támoga 
tását.

Dr. Szlovák Pál tb. várm. főor 
vos szarvasi községi orvos az életbe 
léptető rendelet 42. §-ához szól. E 
szerint az orvos a bejelentés szabály 
szerű megtételének elmulasztása ese­
tén orvosi dijaitól elesik. Nem az or­
vos de a szegény sérült érdekében 
szól s arra nézve kér felvilágosítást, 
hogy azon esetre, ha a balesetbe je­
lentés utólag meglétetik, megkapja-e 
a sérült, ki a dologban teljesen ártat 
lan, a munkaképtelenség tartamára 
járó segélyt?

Dr. Baán Zsigmond ig. titkár úr 
kijelenti, hogy úgy a sérült a segélyt, 
mini az orvos felszámított dijait az 
intézmény uj voltára, s arra való te­
kintettel, hogy még nem ment át a 
köztudatba, meg fogja kapni.

Dr. Déry Henrik járási orvos az 
intézmény .meghonosítását és népsze­

rűvé tételét azzal véli leginkább 
elérhetőnek, ha minden egyes casuis 
ticus eset külön lenyomatban a leg­
általánosabban terjesztetnék, előadat­
ván abban az is, hogy a sérült egyén 
mily kedvezményben részesült.

Darabos Sándor békésszentand- 
rási ev. ref. lelkész az által véli az 
intézmény meghonosítását érthetőnek, 
ha az inteligens elem a mezei munka 
szünetelésekor a késő őszön a polgári 
körökben népszerű előadásokat tart, 
s ekként ismerteti meg a törvényt. 
Szóló hivei közt állandóan szokott 
szabad előadásokat tartani, s tapasz­
talatból tudja, hogy oda nagyszámú 
hallgatóság gyűlik egybe, s előadását 
érdeklődéssel hallgatják.

Páczai József öcsödi tanító azt, 
hogy a törvény terjesztését az úri 
osztály vegye kezébe, nem véli czél- 
ravezetőnek azért, mert a nép, mihelyt 
azt látja, hogy egy nadrágos ember 
buzgdlkodik valamely intézmény ter­
jesztésén azt hiszi, hogy azt nem 
ügybuzgalomból cselekszi, hanem meg 
fizetik érte. Azért azt véli, hogy leg­
helyesebb lenne, ha magából a gazda 
és munkás osztályból vállalkoznának 
arra alkalmas eg)rének.

Gróf Bolza Géza nem a helyi 
viszonyokról beszél, de idegen megye 
beli birtokostársától hallott , hogy a 
munkás, ha a pénztárba belépésre je­
lentkezik ügye nem lesz azonnal el­
intézve, egyrészt a jegyző más irány 
báni elfoglaltsága, esetleg távolléte 
miatt, úgy hogy neki több Ízben is 
kell fáradnia, mig végre megunja a 
járkálást és nem lép be a pénztárba. 
Ezért kívánatosnak találja azt, hogy 
a helyi bizottság intézője a gyors in 
tézkedés buzdulásául némi tisztelet- 
díjban részesüljön.

Zvarinyi János szarvasi ág. h. 
ev. lelkész leginkább az által véli az 
intézményt meghonosilhatni, ha a 
casuistícus esetek az iskolás gyerme­
kekkel a tanitdk által közöltetnek. 
Ezek azután szüleiknek az esetet el­
beszélve a lakosság összes rétegeiben 
elterjesztik a pénztár áldásos műkö­
dését. Vezetése alatt 29 ág. h. ev. 
iskola van. Vállalkozik arra, hogy a 
mennyiben vele ily esetek közöltet­
nek, ő azokat tanítói által az iskolák 
ban elterjeszteti.

Dr. Szlovák Pál szintén a casuis 
ticus eseteket tartja leghelyesebb mód 
nak a pénztár ismertté és népszerűvé 
tételére, s azért javasolja azt, hogy 
nccsak azon esetek tétessenek közzé, 
a melyekben az illető egyén a pénztár 
tagja volt és a biztosítási dijakat meg 
kapta, hanem a helyi balesetek közül

párhuzamosan oly esetek is, a midőn 
a sérüli nem volt tagja a pénztárnak 
s e miatt családját nyomorban hagyta 
hátra. Kívánatosnak tartja továbbá 
azt is. hogy ezen casuist icus esetek 
ne csak az iskolákban a gyermekek 
utján, hanem a templomok előtti szoká 
sós hirdetések alkalmával is publical- 
tassanak.

Dr. Wieland Sándor az előtte 
szólló megjegyzését még azzal kívánja 
kiegészíteni, hogy eme casuistícus 
esetek időszakonként a községekben 
megtartandó felolvasások és szabad 
előadások alkalmával a lakosság tu­
domására adassanak, mert azáltal fog 
az üdvös törvény leginkább tért hó­
dítani, ha a saját falujabeli részesük­
től közvetlenül értesül a segélyezés 
mikéntjéről, mert bár a Néplap közli 
is az előfordult baleseteket mégis ki­
maradhatnak abból éppen azok, melyek 
a nép előtt legösinerlebbek.

Soós István öcsödi jegyző arra 
való tekintettel, hogy vidékünkön a 
cselédváltozások január hó l-ére es­
nek, kívánatosnak tartja, hogy a 120 
filléres hozzájárulási dijak kivetéséhez 
szükséges cselédösszeirás a szegődte- 
lés befejezte után foganatosittassék

Dérczy Péter a pénztár lassú tér 
jeszkedését nem a bizalmatlanságnak, 
vagy az intézmény ismeretlen voltá­
nak, hanem az érdekeltek könnyelmű 
ségének tulajdonítja. Az inteligens 
osztály is a kényszernyugdij intéz 
mény esetét kivéve magáról aggkorára 
és munkaképtelenségének beálta ese­
tére, családjáról halála esetére a leg­
ritkább esetben gondoskodik pedig a 
magas jétalékért utazó ügynökök erre 
összes rábeszélő képességüket felhasz 
nálják. Hogy biztosítja ily körülmé­
nyek közi magát a munkásosztály a 
mely a bár csekély dijakat nehezeb­
ben nélkülözi ?

összegezve a felszólamlások ered 
ményéf, elnöklő főszolgabíró kimondja 
a következő határozatot:

Az értekezlet az országos gaz­
dasági muokás és cselédsegélypénz­
tárról alkotott 1900. évi XIV-ik és 
1902. XIV iőrvényezikkeket különö­
sen a földmives munkás osztályra néz 
ve szintén felette üdvösnek találja. 
De mivel minden emberbaráti intéz­
mény csakis azon esetben fejtheti ki 
kellőképen tevékenységét, és érvénye­
sítheti jótéteményeit, ha az a köz­
tudatba átmegy és az érdekelt osztály 
ez intézménnyel minél szélesebb kör­
ben megismerkedik, s tekintettel arra, 
hogy a belépés önkéntes, annak jó­
téteményeiről meggyőződik. Ezért el

ben o férfi miatt oly gazdagon adományozta 
ajándékait! Hála pl. azért, mivel} mindezen 
Istentől volt ajáudékival nemzetének, hazá­
jának szolgálatába állott, bogy a vett tilen- 
tuinokkal gazdag hasznot hajtson amá téren, 
melyre Isten rendeléséből állíttatott. A meg 
emlékezés alapján o hálaadás ke id legmél­
tóbb módja e mai nap megünneplésének a 
múltra és jelenre nézve, a jövőre pd. ha:

ni.
mai ünnepünk egyszer 

mind ezt. iogadalraunk ün­
nepe is leend. A nemzetünknél a 
múltban tapasztalt isteni megtartó kegyelem 
arra bátorít, bogy a jövőre nézve eme fu- 
hászszal járuljunk a nemzetek atyjához, a 
mindenható Istenhez: „Legyen velünk is a 
mi Urunk Istenünk, a miképen volt a mi 
atyánkkal, ne hagyjon el minket, el se 
távozsók tőlünk ; hanem hajtsa magihoz a 
mi sziveinké*, hogy járjunk minden ő utai* 
ban és őrizzük meg az ő parancsolatait.* E 
fohász annál inkább helyén való, mivel 
•mint hisszük, hogy a múltban is Isten 
hatalma és kegyelme tartotta meg nemze­
tünket a küzdelmek éa vészek közepette, 
hogy el nem fogyatkoztunk, úgy valljuk és 
reméljük, hogy a jövőben is e kegyelem 
nemzetünkkel letud, ha a most és a jövőben 
élő tini Istenb-n vetvén bizalmunkat, a haza 
dolgában is uu görzik Istennek parancsolatait, 
járván az ősök utján, s migjualékeiflu »*’

előttük járókról az ő hitük és cselekedetük 
szerint. E megemlékezés, ■ az Istennek meg 
hozott hálaadás világosan mutálj«, milyen 
legyen a mi utunk s mi parancsolat adatik 
nekünk! E hazát az ősök küzdelme szerezte 
s az atyák küzdelme tartotta meg. E küz. 
delem nemcsak a véres harczokhúl állott, 
folytonossága és építő munkája az ollemi 
téren való haladásban a gazdasági téren pd. 
a folytonos építésben, a javításban, az éjjel 
nappal való kitartó munkálkodásban bitó- 
nyúlt, mely munka megkövetelte a nagy és 
nehéz áldozatokat. S váljon a mü be van 
már fejezve, s mi utódok már csak a meg­
lévőnek örülni, a kiépített baji-k melegében 
el sem fáradva pihenni, a múltból reánk 
ragyogó napok fényében sütkérezni akarnánk 
a nélkül, hogy a haza épületét magunk is 
épitenők, a kor és haladás szellemében ja- 
vitanók s meghoznánk a magunk áldozatát 
a hazaszeretet oltárán?! Ha úgy volna, 
atyáink munkája hiábavaló, a szerzett jó 
csakhamar elpocsékolva elveszne! Itt a pa­
rancsolat: atyáitok szerezték, kiküldöttek 
számotokra, azt ti utódok tartsátok meg 
munkátokkal, melynek rugója a hazaszere­
tet legyen! Az ut és mód talán lehet el­
térő, de a czél és tetteink forrása csak egy 
lehet, a hazaszeretet! Nem pihenés th. bn. 
munka, küzdelem itt a mi osztályrészünk 
is; meglehet — • úgy legyen ! — hogy ne- 
künk már nem az öldöklő fegyverrel kezünk­

ben kell küldenünk a haza javáért, de kül­
denünk kell a haza iránti kötelességek terén 
szellemi, erkölcsi erőnkkel, • itt az a hős, a 
ki a maga hivatásában, a maga körében — 
bár mily csekély legyen is az — híven 
trljesitetle feladatát, úgy magát megtartotta 
hűnek a haza iránt, mint övéit is e szere- 
leiben nevelte, úgy hogy ha netán oly idő 
is bekövetkeznék ismét, moly nemcsak mun 
kát, hanem vagyont és vért ia kívánna mi 
tőlünk * hazáért, ama dicső kor, melyről ma 
megemlékezünk ismét megújuljon, ■ a hiza 
fiai mindé ikor őseikhez méltók maradjanak. 
a kitartó, hli és szeretettből folyó munkára 
jő Istennek áldása, a a haza boldog leond • 
virulni fog !

E munkára tegyünk fogadalmat ma, s 
életünk munkálkodása legyen e fogadalom­
nak folytonos megtartása. Erre buzdít mai 
megemlékezésünk, erre kötelei Isten iránti 
hálaadásunk! Erre serkent nemzetünk nagy 
fiának, Kossuth Lajosnak neve is. ki még 
ma is hatalmas szavával legyen a mi buz- 
ditónk, erői tetteivel munkában erősítőnk, 
jellemével a törhetlenségben megtartónk kö­
vetkezetességével e ünmegtagad&sában ki 
tartásra és áldozatra kéeetetőnk, hogy igy 
nemcsak a múlt dicsőségében, hanem a jövő 
boldogságában is legyen áldott munkájának 
és dicső nevének emlékezete ! Amen.

határozza az értekezlet, hogy mind 
azon, az országban előforduló bal­
eseteket, melyekben segélyezések tör­
téntek a legszélesebb körben ismertté 
teszi, párhuzamban ezen segély .zési 
esetekkel közöl a helyi életből oly 
közismert baleseteket, hol a sérült 
családja a miatt, hogy a munkás kéz, , 
a kenyérkereső megbénult, azért, mert 
biztosítva nem volt, nyomorba dön­
tetett. Hogy ezt meglehesse egyrészt 
megkeresi az országos gazdasági mun 
kás és cselédsegélypénztár igazgató­
ságát, valamint a járás orvosait az 
összes baleseti sérülések, a sérülés 
nemének, s azon körülmény közlé­
sére, hogy az illető tagja e a pénztár 
nak, másrészt mivel oly esetek élő 
szóvali magyarázására legalkalmasab 
bak és hivatottak a népneveléssel fog 
lalkozó, a népnek bizalmát biró lel 
készek, tanítók, kik úgy uz intézmény 
nagy horderejét felfogni, mint az 
érdekeltekkel megértetni képesek, meg 
keresi az összes járásbeli iskola fen 
tartó testületeket, hogy a velük köz 
lendő fent vázolt sérülési eseteket 
tanítóik által iskolai előadás es a 
néppel való közlés utján minél széle 
sebb körben ismertté tenni szivesked 
jenek.

Elhatározza végül azt is, hogy 
ezen esetek templomuk előtti szokásos 
hirdetések utján is terjesztessenek.

lúy szó i csakiii ásatásról
A múlt hónapban Csabacsüdön 

végzett ásatásom, jóllehet jelentéktelen 
dolognak látszott, mindamellett, utó­
következményeit tekintve, nagyon is 
méltó volt arra, hogy miatta egyetemi 
tanárom, dr. Török Aurél részéről 
alapos dorgálásban részesüljek. Én 
tisztában voltam azzal, hogy az ásatás 
megkezdése előtt legelső teendőm lett 
volna öt értesíteni ebbéli szándékom­
ról, mivel az országban rendezett ösz- 
szes temetkezői helyek felásásánál ő 
a legillelékesebb személy, a ki ezeket 
vezeti, mint az antropologiai muzeum 
igazgatója s a magyar fajra vonatkozó 
összes antropologiai ismereteink leg- 
hivatottabb kutatója. És hogy mind­
ezeket tudva, mégis máskép cseleked­
tem, védelmü! azt hozhatom fel, hogy 
az egész ásatást nagyon jelentéktelen­
nek. tisztán üres időtöltésnek vették a 
legtöbben, nevetségesnek találván azt, 
hogy holmi kihányt csonttöredékekből 
tanulságos és tudományos érlékű 
eredményt tudnának felmutatni. Álta­
lában az szomorú tapasztalati tény, 
hogy hazánkban a kraniológia nem 
nagy népszerűségnek örvend, mig a 
külföldön egyike a legszebb tudomá­
nyoknak, mellyel igen nagy elmék 
foglalkoznak behatóan. A csabacsüdi 
ásatás nem annyira régészeti, mint 
főleg antropologiai jellegű s innen van 
az, hogy csekélyke érdeklődési lehet 
kelteni ilynemű kutatások iránt. Tény, 
hogy az ember leginkább azt tudia 
megbecsülni s kellőleg értékelni, a 
mihez leginkább ért s a mik ismeret­
körén esetleg nagyon is kívül esnek, 
azokról sokszor talán nem egészen 
korlátolt észjárás mialt, nagyon is ki- 
csinylöleg nyilatkozik. Nem akarva 
tehát sem magamat sem pedig az ása­
tást üres hűhónak látszó készülődé­
seimmel nevetséges színben feltüntetni, 
éppen azért az igen tisztelt tiszttartó 
úr áldozatkészsége által engedélyezett 
ásatást nem is terjesztettem ki rendes, 
hivatalos közeg által vezetett s ellen­
őrzött ásatássá, hanem tisztán csak 
privát Studium képen végeztem. Pedig, 
ha eltekintve minden laikus cynismus- 
tól, a rendes eljáráshoz szorosan ra­
gaszkodom, elértem volna azt, hogy 
az ország legelső antropologusa, a 
kraniologiában európai hírű tekintély, 
személyesen rándult volna le váro­
sunkba, Csabacsüdön eszközlendö tu­
dományos buvárlat végett, a mikor is 
a tiszttartó ur szives engedélyével a 
bpesti embertani intézet költségén fel-
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ásatta volna az egész temetkező he­
lye^ fényt derítvén etéltal Csabacsüd 
egykori lakóira is. Remélem azonban, 
hogy tanárom nagyon is jogos gerje- 
delme csillapodni fog s a jövő nyáron 
az általam megkezdett ásatást az illető 
helyen rendszeres és teljesen szakszerű 
értelemben fógja folytatni, hogy az 
általa annyira szeretett magyar fajra 
újabb adatokat gyüjthessen. Az ása- 
tastkiterjesztenénkesetlegvárosunk kör­
nyékén elterülő halmok érdekesebb- 
jeire is, igen tanulságos lenne pl. a 
,gődényhalom.“ Nagy jelentőséggel 
birna, mint legfontosabb körülmény 
minden kraniologiai buvárlatra, a me* 
gyénkben létező egykori falvak temet­
kező helyeinek pontos ismerete, a többi 
között közelebbről érdekelné városun­
kat is a most már csaknem teljesen 
nyoma veszett >Káka* és „Halásztelek“ 
falvak temetői, és valóban a tudo­
mánynak tenne hálára kötelezd szol­
gálatot az, a ki esetleg ily régi temető 
biztos nyomaira figyelmeztetni szíves­
kedne. Krecsmárik Endre.

umuraM
Víratlanul sújtott le • csapié, a mely 

egy javakorbsn lévő, munkia tanfórfinak 
életét ki oltotta épp akkor a midőn ujult 
erővel hozzáfogott a tanitáe éa a nevelés 
magasztos munkájához.

Lichtonwerther Antal a helybeli rém. 
kath. egyház ügybuzgó kántor-taniiöja f. hó 
23-án déín'án 4 órakor rövid axenvedéi után 
kiszcovedclt.

Egyike volt ő azoknak a tanítóknak, 
a kik szigorral, de a mellett valódi atyai 
szeretettel oktatják, nevelik a reájuk hiiott 
gyermek eereget. Igáéi mestere volt ő a ta­
nításnak éa a nevelésnek. Majdnem 3O évre 
terjedő működése alatt iskolája egyike volt 
a legkitűnőbb iskoláknak.

Élte utolsó pillanatáig mindig ezorgal. 
másán tovább képeste magát, hogy nemes 
hivatásának, minél tökéletesebb munkása 
legyen. Jó'ehot működése csak as iakola 
falai kösött folyt le, de ismerte ait a társa­
dalom ia. I «merte a megye, ismerte a kor 
mány, a mely a közel múltban jutalomban 
részesítette az ügybuzgó nevelőt a magyar 
nyelv lelkes tanítóját.

Őszinte részvét, hálás tanítványok és 
zereiő kartársak könnyei kísérték utolsó 
útjában.

Temetése f. hó 25 én d. e. ment végbe 
általános részvét me lett.

A temetést 5 pap végezte: Spett Gyula 
pipái kamarás, esperes plébános. Dr. Dunay 
Alajos, szentszéki biró, plébános, Stirtnay 
L. Árpád plébános, Gáspár István éa Szirtes 
Antal a. lelké-zok. A kántori teendőket ré 
gette Illés Gyula gyomai kántor tanító éa 
Privler Pál helybeli lauitó és helyettes kán 
tor. Nagyban emelte az impozáns tensvtéa 
fényét a belyb-li dalkar művészi éneke 
Léviusz Ernő vezetése alatt.

Az elhunyt ravatalára a következő 
koszorúk érkeztek:

Érdemes kántortanítójának a szarvasi 
r ó m. kath. hitközség. Tiazteletom 
és háláin jeléül, mint Alfonz fiam első ki 
tűnő oktatójának Gróf BolzaGéza.

Lichtenwerther Antalunk a T a 11 i t ó 
egyesület. Szeretett kartájuknak 
K á 1 I ó és Privler. A jó barátnak a 
Lengyel család. Felejthetetlen tanítóm 
nak Reitter Ferike.

Kegyeletből hálás tanítványai. (Gymn. 
tanulók) Szeretett tanítójuknak hálás tanít 
ványai. (Mostani növendékei.) Köszörül teltek 
még: Mészáros Gusztáv, Kollár Lajos éa 
Simon Károly.

Lichtenwerthor Antal született Makón 
1854 évben december hó 25 én. A gymna 
sitim 6 osztályát Nagyváradon végezte. Itt 
folytatta taniióképezdei tanulmányait is. Meg 
szerezvén a kántortanitói oklevelet Duna 
pentelére ment, a hol pgy évig működött, 
1873 szeptember havában Szarvasra jött ■

előbb tokit tanítói majd mint kántor ie mű 
ködott haláláig. Négy szeretettel kultiválta 
• zenét. Beszólt magyar, német ée oláh 
nyelven.

Elhunyta alkalmából a helybeli róm. 
kath. hitközség az alábbi gyászjelentést 
adott ki:

A szarvasi róm. kath. hitközség fíldal 
mai szívvel jelenti érdemekben gazdag 
kkntortanitójának Lichtenwerther 
Antalnak szarvasi tanítói működése 29-ik, 
kántori működése 14 ik, éleiének 48 ik 
évében, rövid szenvedés ée halotti szentségek 
ájtatos felvétele után folyó hó 23 án délután 
4 órakor bekövetkezett halálát.

A boldogultnak hamvai folyó hó 25 én 
délelőtt 10 órakor fognak a róm. kath. 
egyház szertartásai ezerint a halásztelki 
ó temetőben a feltámadás reményében nyu 
galomra helyeztetni.

Az engesztelő ezentmiseáldozat szép 
tember hó 30 án délelőtt 8 ór.kor fog az 
egek Urának a szarvasi róm. kath. temp 
lomban beroutattatni.

Kelt Szarvason, 1902. évi szeptember 
hó 24 ón,

Az örök világosság fényeskedjék neki!

Újdonságok.
— Százéves emlékünnep. A szarvasi

főgymnásium felügyelőbizottság» az iskola 
•zát éves fennállásának emlékünnepét októ 
bér 15 éré tűzte ki, • elfogadta B e n k a 
Gyula, fögymn. igazgatónak tervezetét, mely 
a következő: I. A szarvasi ág. h. ev. egy 
ház ó templomában 1902. október 15 én 
reggel 9 töl az emlékünnep isteniiiszteletéuek 
sorrendje: 1. Orgona előjáték. Játszik:
B e n k a Pál. 2., Veni sancte spiritus! Zengi 
a tanulók dalosköre. 3. Fohász és igeolvasás. 
Mondja: Ciepregi György esperes. 4. 
Közének. Orgona kísérettel énekli a közön 
aég. 5. Egyházi beszéd. Tartja: Veres 
József esperes. 6. Háladal idősb Cbovan 
Ziigmondtól. Zengi orgonakiséreltel a mű 
kedvelő női daloskor. 7. Ima és áldás. Mondja 
Petrovics Soma esperes. 8. A XXV. 
Zsoltár B e 11 k a Gyulától. Énekli a szarvasi 
dalo>kör. II. A szarvasi ág. h. ev. fögymn. 
tornacsarnokában 1902. október 15. reggel 
10 órától. 1. Hazáin, hazám. Vegyes kar 
Orbán Árpádtól. Elzengi az ez alkalomra 
műkedvelőkből szervezett vegyes kar. 2. Meg 
nyitó. Tartja H a v i a r Dani, fögym. fel 
ügyelő. 3. Ünnepi óda. Szavalja : Dr. N e 
m e s Béla tanár. 4. Emlékbeszéd. Tartja : 
B e 11 k a Gyula, igazgató. 5. Régebbi, a 
jelenlegi tanítványok szavallatai. fS z a 
b 0 1 c s k a Mihály és lfj. Székely 
Sánd >r.) 6. Hunnia mért mozog. Vegyeskor 
ifj. Cliovan Z-igmondtól. Elzengi a vegyes 
kar. III. Köze bed az ,Árpád“ szállóban. 
Kezdete 1 órakor. A kőzobédben részt vonni 
kívánók valamint azok is, kik elszálláeo 
Iáira igényt tartanak, előre jelentkezzenek, 
az igazgatónál.

— Helyreigazítás. Lapunk f. hó 14-iki 
«imában a báiiyakerületi ág. hitv. egyház 
közgyűléséről referálva, tévesen lőtt közölve 
az 1848. 20 t.-cz. vonatkozó jogügyi bizott­
ság határozata,

A valódi tényállás ez. A jogügyi bi­
zottság előadója Dr. Csengoy Gyula ugyanis 
azt indítványozta, hogy a kér. gyűlés küld­
jön ki egy szükebb bizottságot, a moly ezt 
tanulmányozza s majd konkrét indítványt 
tegyen, llaviár D. felügyelő ezt nem fogad­
ja el, mert ez csak elodázása volna a felette 
fontos és sürgős ügy elintézésének. Indítvá­
nyozza : Kerestessék inog az egyetemes gyű­
lés ez ügynek sürgős elintézése ügyében. Az 
ág. hitv. ev. egyház megérdemli talán, hogy 
felterjesztésére 7 év után legalább választ 
kapjon. Az állam eddig diplomátiai furfang- 
gal tért ki pozitív válaszolás elől. A mit 
eddig adott az feltétlenül az ág. ev. egyház 
aufomiájának egy-egy darabját ragadta el, 
Haviár felügyelő úgy véli, hogy az államnak 
eddig egyáltalán nincs szándékában végre­
hajtani az 1848 évi 20 ik t. czikket. A 
gyűlés Zsilinszky M. Veress, Br. Podma- 
nyietky, Dr. Csengey hozzászólása után 
H a v i á r Dani felügyelő módosító javas­
lata értelmében fogsdja el a jogügyi bii

zottság indítványát, a mely szerint az egye­
temes egyház utján sürgető felterjesztés ter­
jesztendő a kormány elé • másrészt ott egy 
szükebb bizottság tegye tanulmányozás tár 
gyává, a felette fontos kérdést.

-- Kossuth szobor. A Kossuth ünnep 
alkalmával a színkörben tartott díszelőadás 
tiszta jövedelme 326 K. 43 fillér, mely ősz- 
szeg a Kossuth szobor alaphoz lett csatolva. 
Ezzel a szarvasi Kossuth szobor alap 13.187 
K. 53 fillért tesz ki.

— Október 6- A szarvasi független­
ségi és 48 ae pártkör régi szokásához liiven 
ez idény is, mint mindig, közracsorával 
ünnepli meg a kegyeletea napot. Az tinno 
pély pártszinezettel nem bir a a kör min 
denkit szívesen lét. A gyásziinncpélyon Pa 
taki János tanitó tart felolvasást.

— Névváltoztatások. Kiskorú W a I- 
f i a c h Ármin szarvasi lakos vezetéknevét 
„Déri“re s Paulenda János szarvasi 
lakos vezetéknevét ,Patakiéra változtatta ét 
belügyminiiteri engodélylyel.

— Eljegyzés. Lukács Izsó ügy­
védjelölt f. hó 25-én eljegyezte Goldber­
ger Ignácz helybeli tekintélyes kereskedő 
bájos leányát Malvin kisasszonyt.

— Ujonez bál. Ezen a czimen a múlt 
héten községünkben két bál is volt. Az egyik 
f. hó 20-án ment végbe Roszjarovitz féle 
táncaiskolábau, rendezői a gazdafiuk voltak. 
A másik ujonczbál, melyet az iparos ifjúság 
rendezett, f. hó 2l-én zajlott le az Árpád 
szálló dísztermében. Mindakettö fényesen 
sikerült, de külön i-en igen látogatott volt a 
gazda bál. Községünk majd nem minden 
jobb módú gazdája ott volt.

— TŰZ. Gróf Bolza Pál Körösparton 
lévő, a rét öntözésre berendezett gép házá­
ban f. hó 25 én virradóra tűz ütött ki. A 
tűz oka ismeretlen de valószínű, hogy a 
kazánból kipattant szikra gyújtott* lángra 
a gépház farészeit. A kár körülbelül 300 
koróna.

Vidéki hírek.

— Békesvármegye közgyűlése. A
vármegyei szervezési szabályrendelet értel­
mében a törvényhatósági bizottságnak októ­
ber első felében kell megtartania a törvény 
által előirt őszi rendes közgyűlését. Ennek 
a közgyűlésnek határidejét a vármegye föis 
pánja a jövő hónap 6 ára tűzvén ki a vár­
megyén megkezdették a közgyűlés előmun­
kálatait, melyek * tárgyalandó ügyek nagy 
számánál fogva, sok dolgot fognak adni az 
elökészitő bizottságoknak. Az állandó választ 
mány már szerdán délelőtt ülést tartott hogy 
kellő időben megái lapitia a vármegye 1903. 
évi költségvetését, a melyre vonatkozó ja­
vaslata a törvény érelmében 15 napig köz­
szemlére teendő ki. A házipénztári költség- 
vetésben kivül fontol tárgya lesz a köz- 
gyűlésnek a közúti költs gvetésnek 1903 
és 1904, evőkre v.iló inogálUpitása, a mely 
lyel kapcsolatosan lesznek a legközelebbi 
útépítkezések megállapitandók Az 1903 — 
1904. évekre szóló közúti költségelőirányzat 
tervezete az 1903. évre 520.000 korona 
1904. évre 5U9. 000, 1904. évre 504.000, 
kor. kiadást irányoz elő. Uj építkezésként 
van tervbe véve a mezöberényi hídépítés, 
amelyre az eddig fel nem használt 80000 
korona újból elöirányoztatik, a gerla — bé­
kési ut, melyre a költségvetésben 4300 ko­
rona van felvéve, a szeghalmi hid építése 
50000 ’korona előirányzattal. Javaslatba ho- 
zatik egy uj 500.000 koronás kölcsön felvé­
tele, melyből az orosházi, pusztafóldvári, a 
körösladáoyi ut költségűi és a békési hid 
építése fedeztetnének. Az útadó százaléka
továbbra is l0*/e marad.

— Kossuth ünnep Kondoroson. Kon­
doros községét Hentaller Lajos még jobban 
felültette, mint Mezöberényt. A kondoros!- 
akat arra som méltatta, hogy értesítse őket 
elmaradásáról. Az egész község zászlók alatt, 
zeneszóval, bandériummal hosszú menetben 
vonult ki az állomásra és a vonat megérke­
zett, de Hentaller, a képviselő, nem.

Kondoroson, a gyomai kerület ezen 
lelkes községében Kossuth Lajos születésé 
nek 100-ados évfordulóját gyöuörüen ünne. 
pelték szombaton, még pedig azért egy nap­

pal később, mert a kerület képviselőjét 
Hentaller Lajost szombatra várták sz ünnep­
lésre. De elmaradásának dacára is megtar­
tották az Ünnepélyt.

Ünnep előtti eatén a község derék la­
kossága szépen sikerült kivilágítást rendezett 
a nagy nap emlékére. Még a legszegényebb 
hajlék ablakában is ott derengett a gyertya 
világ. A községi zenekar zeneszóval, nagy 
tömeget vezetve, bejárta az utcákat ; a pol­
gárok leikésen zengték a Kossut h-dalokal. 
Az ünnep reggelén ismét a zenekar fújta 
az ébresztőt. Az eveng. lemplomb .n 9 óra­
kor kezdődött az isten; tisztelet. A lelkész 
által ez alkalomra irt szent ének elhangzása 
ntin, Keviczky László lelkész mondott tar­
talmas beszédet. A dalkar elzengte a Him- 
nusl a a templomi ünnepély véget ért-

Következett a képviselőtestület díszköz­
gyűlése Erdélyi László biró a nap jelentő­
ségét méltat VH üdvözölte az egybegyűlteket 
s felkérte Bukovinszky Mihály; beszéde el­
mondására. A szónoki hévvel elmondott szép 
beszéd után a közgyűlés Kossuth Lajos ér­
demeit jegyzőkönyvbe iktatta, a Kossuth 
szobor alapra 200 koronát szavazott meg, a 
gyűlés jegyzőkönyvét, molyét valamennyi 
jelenlevő képviselő hitelesített, ki fogják 
nyomattatni.l

Délután következett a népgylilés, a 
feldíszített városháza előtt, hol az egybe­
gyűltekhez Keviczky László szólt az ünne­
pély jelentőségéről ; utána Fiilöpp József 
szavalta el. kitűnő képességét bizonyítva a 
szavalás művészetében Papp Zoltánnak ódá­
ját. Továbbá Czirbusz Endre és Csermák 
Andor taivtök lelkes szavalata buzdító a 
hallgatóságot majd Bnkovinstky Mihály ol­
vasta föl meghatóan Rákosi fohászát ; kötheti 
a dalkar és a zenekar adott elő hazafias 
dal és zeneszámokat.

Este 100 teritékü társas vacsora volt 
a csárdában, hol sok lelkes felszólalás hang­
zott el : Keviczky László, Micsinay Pál, 
Bukovinszky Mihály, Bodák Mátyás, Fülöpp 
József, Baross István, Csermák Andor és 
Czirbusz Endre szólották lelkesen. Az ünne­
pély igy méltó módon nyert befejést.

— Plagizált ünnepi beszéd Egyik 
nagyváradi napilap, a „Tiszántúl“ egyik o 
heti számában azt a felfedezését közli, hogy 
Hentaller Lijosnak, a gyomai kerület 
országgyűlési képviselőjének beszéde, ame­
lyet szeptember 14-én, a gyomai Kossuth- 
ünnepen mondott el, plágium. Laptársunk 
szerint a beszédet először Vaszáry Ko­
los hercegprímás mondotta 
e I a milleninmi ünnepek alatt a budavári 
Mátyás-templomban és Hentaller csak az 
alkalomnak megfelelően átalakitotta A „Ti- 
száutul* egymás mellé nyomtatva közli a 
beszéd egybehangzó részleteit s ezek titán 
Ítélve mog kell adui, hogy a vádat nem 
hitet alaptalannak mondani. A nem miu- 
dennapi ügynek kétségtelenül folytatása is 
lösz. A megtámadott képviselő a Független 
Magyarországban nyilatkozott eddig, hogy 
nincs szüksége mások müveire. Ha van a 
beszédben idézett, akkor azt saját müvéből 
vette.

— Nyugnlomhavonnlás. Kondoros köz 
ségi első jegyzöjo S u h a j d a Antal letette 
állásának terheit s hosszú érdemes munkás­
ság után bejelentette a községi képviselőtea 
ittlétnek, hogy nyugdíjazása iránt való kér­
vényét be fogja nyújtani az illetékes ható­
sághoz. Ez alkalommal foglalkozott a képvi 
selötestüiet az első jegyzői fizetés rendező 
sével és a természetbeli illetményeket ia 
készpénzfizetésre változtatta.

HIRDETÉS.
Kiadó,esetleg eladó 

ház.
A Beliczey ulon levő házamban egy 

utczai lakás kiadó. A lakás áll:

2 utcz a i szobából, kony­

hából és hozzátartozó mellékhelyi­

ségekből.

Venni és bériem szándékozók 

értekezhetnek a tulajdonossal
Lévai Balázszsal.

iá
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Őszi árjegyzék Bak Adolf üzletéből
SZARVASON, (piac-tér.)

# O O O O 3K
0

Tűzifa.
Bükk-, cser-, vagy tölgy hasábos fa vagononként Szarvas állomásnál 10,000 kgr. 
Kövezetvám és vagonból kirakás külön — — — —
Házhoz szállítás és összerakás külön — — — — “
Vagon Iának több fél közt széjjel mázsáivá — — — ” "
Felvágva, hazaszállítva 100 kgr. — — — — —
Hasábosfa méterölenként össze rakva és hazaszállítva — — —
Gyertyánfa méterölenként haza szállítással együtt — — — —

e „ vagononként » » » — — — ™"
Kőszén.

Rendelő czimére feladva, házhoz szállítva 10,000 kgr.
Porosz szalon, darabos koczka, vagy dió-szén — — — — —
Petrozsényi darabos- vagy koczkaszén — — — — _
Vulkányi darabos- vagy koczka szén _ — — — —• — ^
Salgótarjáni tömör-szén — — — — — _
Baglyasaljai tömör szén — — —
Tatai tömör-szén — — — — — — “ __
Barna szén tömör — — — — 1
Légszesz-koksz príma koczka — — — — — ”

Raktáron levő szenek árai hazaszállítva és pormentesen dtrosiálva.

Porosz szalon szén 100 kgr. — — — “
Petrozsényi vagy Vulkányi szén 100 kgr. — _ — — —
Salgótarjáni , 100 kgr. - — - — — — —
Légszesz koksz , 100 kgr. — — — , T” .

Vidéki vevőnek, a mennyiben a szenek szállítását nem kívánja, minden szén to fii-

térrel olcsóbb 100 kilogrammonként.
Építkezés.

Mész, égetett, darabos por nélkül 100 kgr. — t ~~ , ” ~~ ~~ ""
Portland czement nagy forgalom miatt állandóan friss) 100 kgr.
Román 100 k*r_ 2 “
Éles homok vékánként — —_ — — 2 _
Elszigetelő aszfalt-lemez 5m/m vastag |J méter — “ , OA ftl1, „
Tetőfedél-lemez kátrány-, aszfalt-, vagy gummival telítve |J meterenkint Zü n tértől — 
Nedves falaknak szárazra hozása jótállás mellett aszfalt-masszával elkészítve olenken

Nagyobb megrendelésnél megfelelő árengedmény.
Ipar- ét gazdasági czikkek.

Kocsikenöcs 1* úszó sárga vagy kék 100 kgr. — —
Kovács-szén poroszországi 100 kgr. — — — " __
Faszén vegyileg készítve 100 kgr. — — — "" ^
Kőszén kátrány finomítva „ „ — — — “* — "" 2
Kőszén-kátrány nyers 100 kgr. — — — ' __
Karbolineum 100 kgr. — — — — — f
Szőlőkarók (tölgy) hasítva 5 lábtól 7 lábig beszerzési áron szállítom azoknak, kik meg

rendeléseiket előjegyeztetik nálam.
Kőrkemenczémben {Saját gyártmány) égetett téglák.

Közönséges fali tégla 1* 1000-enként — — — — —
Közönséges fali tégla II. 1000-enként — ~ 2 2
Vasasan égetve, kútba 1000 énként — — ~~
Vasasan égetve, másodrendű iOOO-enként — — ~~
Fedélcserép, prima, válogatva 1000-enként — — "
Padolat-tégla, nagyság szerint 30 koronától — — ~

Kérve nagybcesü megrendelését BÜK ADOLF#
tégla és cserépgyáros, tűzifa, szén-, mész és vegyi készitményárnk 

gyári raktára Szarvason, (piac tér)

Korona fiillér.

144 —
4 —
8 —-
4 —

1 80
2« —
30 —

170

320
260 —
260 —
220 —
235 —
235 —

170 —
410 —

3 60
3 —
2 60
4 60

3 60
7 —
4 —

— 30
1 20

— 50
2

16
80

V,

Irodalom.
<•— A Pesti Hírlap naptára 

as eddiginél diaseaebb kiállításban, jobb 
népekkel és a legváltozatosabb tartalommal 
jelenik meg decemberben, mint a Pesti 
Hírlap előfizetőinek karácsonyi ajándéka* 
Amit azért ajánlunk t. olvasóink figyelmébe, 
mert az uj előfizetők csak úgy kaphatják 
meg a Pesti Hírlap ajándéknaptárát, ha már 
októbertől kezdve előfizetnek. A nsptár pe 
dig azért becsesebb minden egyébb könyv- 
ajándéknál, mert egész éven át hasznát 
lehet venni ; szépirodai mi része nagy irodal­
mi becsesei fog bírni azonkívül számos kős 
érdekű cikket log tartalmazni- Van a Pesti 
Hírlapnak egyrb kedvezménye is előfizetői 
részére a ez a Divat Szalon cimü szép kiál­
lítású. praktikusan szerkesztett divatközlöny 
melyet a Pesti Hírlap előfizetői negyedévi 
2 korona csekély díjért rendelhetnek meg. 
A Pesti Hírlap ma a legfüggetlcnebb és leg 
szókimondóbb újság, mely nem áll egyetlen 
párt szolgálatában sem, mint a többi napi­
lapok. Úgy politikai, mint szépirodalmi mun 
katársai a legkiválóbb publicistái és irodal­
mi erők, kiknek sorából legyen elég kiemel 
nttuk a következőket : Mikszáth Kálmán, 
Tóth Béla, Kozma Andor, Bede Jobb, Kóbor 
Tamás, dr. Vázsonyi Vilmos, dr. Matlekovits 
Sándor, Busbach Péter, Murai Károly, gr. 
Vay Sándor, Tömörkény István, Homlok 
(Cserzy Mihály), b. Jósika Kálmán. Kézsi 
Kovács László, Ego, Lux Terka Szentmik- 
lóssy Gyula, Szabóné Nogáll J«nkar Abonyi 
Árpád, Zempléni Árpád, stb. Bár a Pestt 
Hírlap naponkint a legnagyobb terjedelmben 
jelenik meg (mindennap 20—24, vasárnapo­
kon és ünnepeken 35—40 oldal), előfizetési 
ára mégis csak 7 korona negyedévre sfa 
Divat Szalonnal együtt 9 korona, mely a 
kiadóhivatalhoz (Budapest, V., Vác i-körut 
78.) küldendő.

Fdelősszerkesztő: SZIKES ANTAL. 
Főmankatárs : PATAKI JÁNOS.

■Heremag cséplés.™
Ajánlom a gazdaközönségnek a 
legújabb és legjobb szerkezetű. 

Heremag cséplő gépemet,
melyet a jövőhéttől kezdve a kül 
so vásártéren a vágóhíd mellett, 

hozok tizembe.
A gép tisztán dolgozik ugv, hogy 
azzal mindenki meg lesz elégedve, 
aki megpróbálja. A cséplési fel­
tételek iránt értekezhetni a tulaj­

donos :

V

Earns Jánossal.
Nagyobb mennyiségű cséplésnél a gépet 

kiszállítom a cséplés helyére.

Eladó zongora.
Egy jó karban levő Z ^ ff 
jutányos áron eladó. Venni szán­
dékozók értekezhetnek Gádo­
roson, Orovetz László úrral.

_ e n z
kölcsönök leggyorsabb is legolcsóbb eszközlése

iházakraföldekrei
4‘/,e/»-os kamat mellett 50 évre is.Kizárólag utólagos 
jutalék-fizetés ellenében, úgyszintén köz- és magántiszt­
viselőknek, katonatiszteknek, kereskedőknek, iparosok­
nak és minden hitelképes egyénnek diseréten eszközöl

HITELT
5iiiijilnkitiii»K5bej. ezég.

___ , VI. kér..
Próféta uteza 5. sz.

(Válaszbélyeg csatolandó.)
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w
_ Ezennel van szerencsém a m. t. közönség b. tudomására hozni, x 
2 hogy üzletemet megnagyobbítva, eddigi üzletem mellett lévő ^ 
Q külön helyiségben Q

X kész ruharaktárt X
rendeztem be. Állandóan nagy raktárt tartok úgy férfi és flyer- 

Q mekruhákban, mint női cenfektiőban. Q
H Egyben ajánlom az őszi idényre Jf

g sss úri és női divatáru üzletemet ssz g
o a hol az összes czikkek. mint óri, női ét gyermek-czipők, fehér- O 
X neműek, keztyük, csipkék, szalagok, kalapok, eső ernyők stb. a X 
X legfinomabb minőségben, legolcsóbb árban beszerezhetők. X
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